

中國外交部：對日本右翼勢力的挑釁言行，任何姑息縱容只會把亞洲人民再次置於危險境地

# 中方：應攜手阻擊任何復辟軍國主義圖謀

中國外交部發言人郭嘉昆9日在例行記者會上回答有關提問時說，對日本右翼勢力的挑釁言行，任何姑息縱容只會讓軍國主義幽靈復活，把亞洲人民再次置於危險境地。各國有責任也有義務攜起手來，阻擊任何復辟軍國主義和法西斯的圖謀。

「戰爭罪行無法抹去」

新華社報道，有記者問：我們注意到，近期俄羅斯等周邊國家紛紛發聲反對日本首相高市早苗涉台錯誤言論，巴基斯坦、老撾、柬埔寨等國公開支持一中原原則。地區多國媒體和學界人士表示，日軍在二戰中的暴行給亞洲和世界帶來深重災難，戰後日本非但沒有深刻反思戰爭罪行，政壇一些勢力反而企圖否認、歪曲甚至美化侵略歷史，妄圖突破

和平憲法搞「再軍事化」，嚴重傷害各國人民感情，給地區和平帶來威脅。發言人對此有何評論？

郭嘉昆說，近代以來，日本軍國主義以所謂「存亡危機事態」為由，對中國和其他亞洲國家發動侵略戰爭，所到之處無惡不作，累積血債駭人聽聞。

郭嘉昆表示，二戰日軍屠殺平民三大慘案中，「南京大屠殺」被害人數超過30萬；「馬尼拉慘案」中，一個月內就有約10萬名菲律賓平民喪生；「新加坡大屠殺」導致數以萬計的本地人遇害。

郭嘉昆稱，《遠東國際軍事法庭判決書》記載，日本在馬來西亞、印尼、緬甸、泰國等地製造的大規模屠殺高達100多起。日軍還殘酷虐待盟軍戰俘，被日軍俘虜的盟軍戰

俘死亡率高達27%，僅「巴丹死亡行軍」就有1.5萬餘名美國和菲律賓戰俘死於非命。日軍大搞強迫勞動，數萬名東南亞勞工和盟軍戰俘在修建泰緬鐵路中遭虐待身亡，超過400萬名被日軍強征的中國勞工因惡劣條件和超強度勞動傷亡。日軍還強迫來自中國、朝鮮半島、東南亞、荷蘭等國家和地區的女性充當「慰安婦」，進行慘無人道的性奴役。

「戰爭罪行無法抹去，侵略歷史不容翻案。對日本右翼勢力的挑釁言行，任何姑息縱容只會讓軍國主義幽靈復活，把亞洲人民再次置於危險境地。世界各國有責任也有義務攜起手來，阻擊任何復辟軍國主義和法西斯的圖謀，共同維護二戰勝利成果，共同捍衛戰後國際秩序，共同確保世界和平穩定。」郭嘉昆表示。

中方就所謂「雷達照射」反問日方

另據中新社報道，針對日方炒作所謂「雷達照射」問題，郭嘉昆表示，建議記者去問一問日方，「是不是在刻意滋擾中方正常演訓活動，製造緊張事態？」

「中方已就該問題闡明了嚴正的立場，事實真相十分清楚。」郭嘉昆說，中方在有關海空域開展演訓活動，符合國際法和國際慣例，相關的操作專業規範，無可非議。艦載機在飛行訓練時開啟搜索雷達是各國通常做法，也是確保飛行安全的正常操作。「我倒是建議記者朋友去問一問日方，日本自衛隊戰鬥機為什麼要出現在相關區域，製造這場本不應該發生的危險事件？是不是在刻意滋擾中方正常演訓活動，製造緊張事態？」。



雪人先生

12月9日在黑龍江哈爾濱，第38屆太陽島雪博會標誌性景觀「雪人先生」主體完工。據悉，今年的「雪人先生」在延續往年經典形象的基礎上，高度提升至23.8米，用雪量達5000立方米。 中新社

## 慶祝中國民主促進會成立80週年大會舉行

慶祝中國民主促進會成立80週年大會12月9日在北京舉行，中共中央政治局委員、中央統戰部部長李干傑出席大會並代表中共中央致賀詞。

中新社報道，賀詞說，民進成立80來年，始終堅守合作初心、牢記奮鬥使命，與中國共產黨肝膽相照、榮辱與共，為中國革命、建設和改革事業作出了重要貢獻。歷史和實踐充分證明，民進作為中國共產黨久經考驗的親密友黨和通力合作的好參謀、好幫手、好同事，不愧為推進中華民族從站起來、富起來到強起來偉大飛躍的一支重要力量，不愧為奪取新時代中國特色社會主義新勝利、全面建設社會主義現代化國家、全面推進中

華民族偉大復興的一支重要力量。

賀詞指出，中共二十屆四中全會通過的「十五五」規劃建議，強調堅持和完善中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度，體現了以習近平同志為核心的中共中央對多黨合作事業的高度重視，為民主黨派履行職能、發揮作用提供了廣闊舞臺和不竭動力。

賀詞說，著眼新時代新徵程新要求，希望民進深入學習貫徹中共二十大和二十屆歷次全會精神，堅定正確方向，毫不動搖堅持中國共產黨的領導，堅持不懈用習近平新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂；胸懷「國之大者」，牢記「責之重者」，積極履職盡責，為推進中國式現代化建設獻計出力；傳承優

良傳統，堅持好、發展好、完善好中國新型政黨制度，努力建設高素質中國特色社會主義參政黨。

全國人大常委會副委員長、民進中央主席蔡達峰回顧了民進成立80年走過的光輝歷程，號召全體會員更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，同心同德，滿懷信心，奮發有為，為制定實施「十五五」規劃，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻。

全國人大常委會副委員長、九三學社中央主席武維華代表各民主黨派中央、全國工商聯致賀詞。全國政協副主席、民進中央常務副主席朱永新主持大會。

## 李強同主要國際經濟組織負責人舉行

12月9日，中國國務院總理李強在北京釣魚台國賓館同主要國際經濟組織負責人舉行「1+10」對話會。新開發銀行行長羅塞美、世界銀行行長彭安傑、國際貨幣基金組織總裁格奧爾基耶娃、世貿組織總幹事伊維拉、聯合國貿易會議秘書長格林斯潘、國際勞工組織總幹事洪博、國際清算銀行總經理德科斯、金融穩定理事會主席貝利、亞投行行長金立群、經合組織副秘書長魯日奇卡出席。

中新社報道，李強指出，今年9月，習近平主席鄭重提出全球治理倡議，為國際社會合力應對世界變局、破解緊迫難題提供了中國智慧和中國方案。這次對話會以「共商全球治理，共謀全球發展」為主題，就是為了進一步凝聚廣泛共識，推動各方協調採取有力行動，構建更加公正合理的全球治理體系，促進共同發展。

李強表示，2025年的世界經濟可謂波動曲折，在逆風中艱難前行。一些新情況新動

向的出現，對改革完善全球經濟治理、維護國際經貿秩序提出了迫切需求。開放合作是關鍵切入口，也是落實全球治理倡議的重要路徑。唯有開放合作才能創造更大增量空間、保持產供鏈穩定暢通、加快技術和產業升級。我們應當加大市場相互開放，避免經貿問題泛政治化、泛安全化，加強創新國際合作，共同培育壯大發展新動能。

李強強調，中國始終是開放合作的堅定踐行者和推動者。今年中國經濟頂壓前行，取得新的發展成績，我們有信心有能力完成全年經濟社會發展目標任務。前不久，中共二十屆四中全會審議通過「十五五」規劃建議，對中國未來5年的發展作出戰略擘畫。中國經濟將保持穩健向好勢頭，經濟總量將再上新台阶，產業升級將創造新的發展空間，超大規模市場需求將加快釋放。中國開放的大門將越開越大，歡迎更多外國企業來華開拓市場。

李強表示，中方願同各方一道築牢互利共贏的國際經貿格局，推動經濟全球化深入發展，提升多邊機制權威和效能，匯聚促進共同發展的更大合力。中國將繼續積極承擔與自身能力相匹配的國際義務，建設性參與國際交流合作，提供更多公共產品，為推動世界經濟健康穩定發展貢獻更大力量。

國際經濟組織負責人表示，過去一年，中國經濟持續穩健增長，為世界經濟增長作出重大貢獻。中國「十五五」規劃同國際經濟貿易增長高度契合，將為全球發展注入信心和新動能。中國堅定支持多邊主義，支持全球南方發展，推動構建人類命運共同體，為世界樹立了典範。各方願同中方在貿易投資、綠色發展、人工智能、民生就業、金融穩定、可持續發展等領域加強溝通協作，維護多邊主義和自由貿易體制，共促全球經濟發展。

吳政隆參加上述活動。

## 中國警方公開通緝100名電詐犯罪在逃金主和骨幹人員

中國公安部9日表示，該部近日發佈通緝令，公開通緝100名電信網絡詐騙犯罪在逃金主和骨幹，其中包括吳啟平、吳清正、傅小濱、歐長華等緬北「四大家族」犯罪集團重要逃犯。

中新社報道，近年來，吳啟平、吳清正、傅小濱、歐長華等犯罪嫌疑人在境外勢力庇

護下，組織招募人員，長期實施針對中國公民的電信網絡詐騙犯罪活動，詐騙數額巨大，性質極其惡劣。特別是公安部部署開展打擊緬北涉中國犯罪專項工作以來，在公安機關嚴打高壓態勢下，上述犯罪嫌疑人仍不收斂、不收手，繼續大肆組織實施違法犯罪活動。

該批在逃人員犯罪事實清楚，證據確鑿充分，

浙江杭州、溫州、福建泉州、龍巖，河南平頂山，廣東深圳，雲南昆明和重慶等地公安機關決定對其進行公開懸賞通緝。

公安部機關敦促相關犯罪嫌疑人認清形勢，懸崖勒馬，主動投案自首，爭取寬大處理。對提供有效線索和協助抓捕的有功人員，公安機關將依法予以保護和獎勵。

## 神二十一乘組完成首次出艙 武飛成中國最年輕出艙航天員

據中國載人航天工程辦公室消息，神舟二十一號乘組9日實施首次出艙活動，完成了神舟二十號飛船返回艙舷窗巡檢拍照等任務。

中新社報道，出艙航天員張陸、武飛已安全返回問天實驗艙，出艙活動取得圓滿成功。指令長張陸時隔兩年半再度漫步太空，

武飛成為中國目前執行出艙任務最年輕的航天員。

北京時間當日18時45分，經過約8小時的出艙活動，神舟二十一號乘組航天員張陸、武飛、張洪章密切協同，在空間站機械臂和地面科研人員的配合支持下，充分發揮人在艙外第一現場的能動作用，順利完成了

神舟二十號飛船返回艙舷窗巡檢拍照、空間站空間碎片防護裝置安裝、溫控適配器多層罩更換等任務。

按計劃，神舟二十一號載人飛行任務期間還將實施人員和應用載荷出艙活動，開展科學實驗與技術試驗，並視情由航天員乘組對神舟二十號飛船受損舷窗進行防護處置。

中方就所謂「雷達照射」反問日方

另據中新社報道，針對日方炒作所謂「雷達照射」問題，郭嘉昆表示，建議記者去問一問日方，「是不是在刻意滋擾中方正常演訓活動，製造緊張事態」。

「中方已就該問題闡明了嚴正的立場，事實真相十分清楚。」郭嘉昆說，中方在有關海空域開展演訓活動，符合國際法和國際慣例，相關的操作專業規範，無可非議。艦載機在飛行訓練時開啟搜索雷達是各國通常做法，也是確保飛行安全的正常操作。「我倒是建議記者朋友去問一問日方，日本自衛隊戰鬥機為什麼要出現在相關區域，製造這場本不應該發生的危險事件？是不是在刻意滋擾中方正常演訓活動，製造緊張事態？」。

## 中國兩學者入選

### 《自然》2025年度十大人物

國際學術期刊《自然》北京時間9日凌晨線上公佈其2025年度十大人物榜單。中國科學院深海科學與工程研究所研究員杜夢然、DeepSeek創始人梁文鋒這兩位中國學者入選。

據介紹，地質學家杜夢然和團隊乘坐潛水器潛入海面下9000多米，首次窺見一個充滿奇異生物的生態系統。

梁文鋒推出的DeepSeek大語言模型驚艷了日新月異的人工智能（AI）界，其表現媲美一些現有最先進模型，但構建資源僅需後者的一小部分。DeepSeek以「開放權重」的形式公開，意味着它能免費下載並擴展，為科研人士帶來便利。

《自然》2025年度人物還包括美國加州大學戴維斯分校物理學家托尼·泰森（Tony Tyson）、以色列魏茨曼科學研究所繫統生物學家伊法特·梅布爾（Yifat Merbl）、英國倫敦大學學院神經學家莎拉·塔布里茲（Sarah Tabrizi）等。

施普林格·自然媒體辦公室稱，十大人物由《自然》編輯選出，集中反映了影響2025年一些最重要科學事件的個人。

《自然》特寫部編輯布倫丹·馬赫說，2025年的十大人物榜單，聚焦對新前沿的探索、醫療領域突破性進展的希望以及對科研誠信的堅定守護等。

中新社

## 中國成為全球第10個國際認證救援體系國家

中國應急管理部9日表示，近日，中國通過聯合國國際搜索與救援諮詢團（INSARAG）國家認證程序（IRNAP）資質認證，成為全球第10個獲此權威認證的國家。

這標志着中國城市搜索與救援（USAR）體系達到國際先進水平，救援能力獲國際社會高度認可。認證通過後，中國獲聯合國INSARAG正式授權，可對國內救援隊伍開展能力測評，對達標隊伍授予INSARAG專屬標識徽章，推動其成為國際認可的專業救援力量。

12月3日至4日，應急管理部地震救援能力測評委員會在國家地震緊急救援訓練基地舉辦資質認證演練。演練由中國地震應急搜救中心牽頭，聯合北京市消防救援總隊、國家應急醫學救援隊（應急總醫院）、中國國際救援隊、北京語言大學等多方力量，組建160餘人的參測及外圍團隊，圍繞「管理、搜索、營救、醫療、後勤」五大核心模塊，在貼近真實地震災害的場景中歷經30餘小時不間斷實戰考核，展現了高效協同的救援能力。

中新社

## 中國郵政「重慶至仰光」國際貨郵航線首航

中國郵政「重慶至仰光」國際貨郵航線9日在重慶江北國際機場執行首飛任務。該航線填補了重慶至緬甸仰光直飛貨運航線的市場空白。

首航航班由中國郵政航空波音B737-800F全貨機執飛，該機淨載貨量可達19噸，貨艙容積188立方米，具備高效裝載各類貨物的能力。

北京時間10時40分，飛機從重慶江北國際機場起飛，約3小時25分鐘後，於當地時間12時35分抵達仰光國際機場。返程航班於仰光當地時間15時30分起飛，北京時間18時10分返回重慶，實現「當日往返、高效周轉」。

首航出口貨物以優質布料為主，搭載部分跨境電商日用百貨。進口貨物則以緬甸特色生鮮產品、天然珠寶原料為主，貨物將通過「航空速運+快速清關」模式，最快當日就能進入重慶及周邊市場。

航線初期計劃每週執飛3班，分別於週二、週四、週六運行，隨着市場需求增長，將逐步加密至每日1班，並適時更換為更大運力的機型。航線穩定運營後，新航線年進出口貨物總量預計將超4000噸。

該航線與西部陸海新通道形成「空陸互補」的立體化物流網絡，大宗貨物通過西部陸海新通道運輸，跨境電商、生鮮、藥品等時效敏感貨物則由航空專線承載，進一步織密重慶面向東盟地區的航空貨運節點，強化重慶作為國際航空物流樞紐的輻射能力。

中新社